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TRABAJO PRÁCTICO N°2 

OBJETIVOS: 

1. Describir y ejemplificar los programas de nutrición comunitaria. 

2. Conocer los objetivos generales de un programa de Nutrición Comunitaria 

3. Reconocer la importancia del estudio de la cadena alimentaria 

TIPO DE ACTIVIDAD: lectura y análisis del material suministrado y búsqueda de información a través de la web. 

MODALIDAD DE TRABAJO: Individual 

EVALUACIÓN: presentación de un informe escrito, se tendrá en cuenta: redacción, análisis ortografía claridad y coherencia en la elaboración de las respuestas. 

TIEMPO ASIGNADO: una semana 

CONSIGNAS: 
1. Describa en qué consisten las actuaciones en el campo de la Nutrición Comunitaria.

2. Describa y ejemplifique cada no de los factores condicionantes que podrían afectar la Conducta alimentaria. Buscar ejemplo de cada uno de los factores en la web, diarios, revistas de publicación online o bibliografía disponible y citar según normas Vancouver. 

3. Investigue y describa que es un plan, programa y proyecto. Ejemplifique

4. ¿Cuáles son los objetivos generales de un programa de nutrición comunitaria? 

5. ¿Por qué cree que es importante el estudio de la cadena alimentaria? Fundamente su respuesta. 

DESARROLLO: 

1. Primeramente, deberíamos definir a nuestro campo de estudio. La Nutrición Comunitaria como el conjunto de actividades vinculadas a la salud pública que, dentro del marco de la nutrición aplicada y la promoción de salud, se desarrollan en un hábitat determinado y con un enfoque participativo de la comunidad. 
A partir de la experiencia de los distintos grupos de trabajo, las funciones prácticas que pueden desarrollarse en una unidad comunitaria se podrían concretar en los siguientes puntos: 

a) Identificar y evaluar problemas nutricionales y de otros estilos de vida que pudieran existir en diferentes grupos socioeconómicos, ocupacionales, de edad, sexo, etnia, etc, ubicados en la comunidad. Los resultados de esta etapa constituyen la base sobre la cual se confeccionarán los programas de intervención. Esta fase permite conocer los problemas más frecuentes y saber si su distribución entre los distintos subgrupos es homogénea o si, por el contrario, algunos de ellos afectan en mayor medida a determinados colectivos.
b) Asesorar en el planeamiento de objetivos nutricionales que hubiera que tener en cuenta en el desarrollo de políticas generales de salud. Los responsables de la nutrición comunitaria proporcionarán información sobre los patrones y las tendencias de consumo alimentario en la población y los factores que condicionan el modelo de consumo más frecuente, y también asesorarán acerca de las modificaciones dietéticas que sería deseable fomentar en el colectivo, como herramienta de promoción de la salud, teniendo en cuenta la situación de la partida y los cambios que sería posible introducir. 
c) Coordinar un grupo interdisciplinario que tenga la responsabilidad de la planificación de políticas comunitarias y nutricionales a nivel regional o nacional. 

d) Diseñar, organizar, poner en marcha y evaluar programas de formación en nutrición dirigidos a personal sanitario, profesionales de la enseñanza, profesionales de la restauración colectiva, personal vinculado a los servicios de bienestar social y a otros grupos que, por su labor, puedan contribuir a la aplicación de actividades relacionadas con la nutrición comunitaria. La educación nutricional es una de las herramientas básicas. En el desarrollo de este tipo de programas participan diferentes colectivos profesionales, dependiendo del subgrupo de población del que se trate.  La sensibilización y la formación de cada uno de estos colectivos es un paso previo muy importante para que puedan ponerse en práctica con éxito todos los programas de educación nutricional u otras medidas de intervención. 
e) Diseñar, organizar, poner en marcha y evaluar programas de educación nutricional (EAN) orientados hacia el medio ocupacional, medio escolar, colectivos de riesgo o para la población general.  Para que sean efectivos, los programas de EAN deben diseñarse y planificarse cuidadosamente teniendo en cuenta las características y necesidades de la población, los recursos y las limitaciones, todos los aspectos que influyen en la conducta alimentaria sobre los cuales se desea incidir, etc. Todas estas variables tienen peculiaridades específicas de cala colectivo o entorno que se desea investigar. Para que un programa de EAN pueda ponerse en marcha, el primer paso será plantear los objetivos del programa, qué se desea conseguir con él y de qué manera, qué tipo de mensajes se utilizarán, qué contenidos, qué tipo actividades se realizaran, que recursos o materiales etc. También será necesario conocer quienes estarán implicados y de qué forma y cómo se evaluarán los cambios que puedan ir produciéndose. De esta etapa preparatoria depende la buena parte del éxito del programa. 
f) Elaborar material educativo y de apoyo a las actividades preventivas y de promoción de la Salud relacionadas con la Nutrición. Los carteles, folletos u otro tipo de material educativo son los elementos que permiten comunicar el mensaje que se desea trasladar a la población, o bien que contribuyen a sensibilizar y a despertar curiosidad. Son los recursos imprescindibles para hacer realidad los programas de intervención. Los profesionales de la nutrición comunitaria deben participar en su diseño técnico y confección, en la elaboración con otros profesionales que contribuyan a hacerlos más accesibles o atractivos para cada uno de los colectivos a quienes se dirigen. 
g) Estimular y participar en las iniciativas llevadas a cabo por los medios de comunicación social en temas de dieta y salud. los temas relacionados con nutrición y salud son de gran actualidad y despiertan el interés de la población y también de los medios de comunicación, por lo tanto, el experto en Nutrición comunitaria debe contribuir a formular una opinión objetiva y bien informada y expresarla en un lenguaje asequible que llegue a los consumidores y les ayude a una mejor toma de decisiones 
h) Asesorar y consensuar modificaciones en los procesos de elaboración de la industria alimentaria que puedan ayudar a conseguir el perfil marcado en los objetivos de las guías nutricionales vigentes en cada período. Para conseguir modificar los hábitos, en ocasiones es útil introducir modificaciones en los procesos de elaboración industrial de algunos productos alimentarios consumidos por un porcentaje elevado de la población para suplementarlos o enriquecerlos con algunos nutrientes. En estos casos se trata de modificar la composición o los ingredientes empleados con el fin de que el producto tenga menos inconvenientes. 
i) Asesorar y consensuar modificaciones en la composición del menú y modo de preparación de los aportes dietéticos con los respónsales de empresas de restauración colectiva, restaurantes, comedores sociales, escolares, de empresas y de hospitales. Los menús que se ofrecen en este tipo de establecimientos tienen gran influencia sobre el perfil de ingesta dietética diaria para los usuarios. Por ello, es de gran interés que en la confección de estos menús se cuente con el asesoramiento técnico con un profesional de la nutrición. 
j) Facilitar un servicio de información y documentación en temas relacionados con la salud, alimentación y nutrición, dirigido a profesionales sanitarios y otros grupos de trabajo de la comunidad. 

k) Favorecer la comunicación y la coordinación de actuaciones con otros técnicos o grupos de trabajo locales y regionales para la puesta en marcha de diferentes actividades de nutrición comunitaria. 

l) Supervisar y asesorar en trabajos realizados en otras instituciones y departamentos que así lo soliciten 

m) Evaluar la competencia profesional en temas relacionados con la nutrición y la salud pública para identificar sectorialmente necesidades de formación. Las nuevas tendencias hacen necesario el continuo desarrollo profesional y la formación, tanto de los profesionales que ya están trabajando como de los nuevos profesionales formándose en las universidades. 
n) Informar a la universidad y otras instituciones académicas de los problemas nutricionales detectados en el medio, a si como de las necesidades de formación que permitan el trabajo competente y eficaz en el campo de la nutrición comunitaria. Los centros donde se forman los nuevos profesionales necesitan información de primera mano de las personas que se desarrollan su labor sobre el terreno. 
o) Discrecionalmente, se pueden contemplar funciones asistenciales a nivel individual o en subgrupos afectados por un cuadro patológico común. Los centros de nutrición comunitaria actúan con frecuencia como puntos de información y asesoría para otros profesionales, asociaciones ciudadanas u otras instituciones. 
2.  Factores condicionantes de la conducta alimentaria: 
La conducta alimentaria se define como “la relación de intercambio con que el individuo consigue los elementos que necesita su organismo para sostener la estructura biológica y mantener las necesidades energéticas. Es el modo de comportarse los individuos ante los alimentos, al seleccionarlos, prepararlos y consumirlos”. 

Las actuaciones en el campo de la nutrición comunitaria sobre la conducta alimentaria tienen como factores condicionantes los siguientes puntos: 
1) Aceptabilidad cultural:  este apartado contempla las variables que sustentan las preferencias y el simbolismo alimentario en la población, en el cual desempeñan un papel importante el acervo cultural, las tradiciones, el marketing publicitario, la educación sanitaria y el nivel socioeconómico. Cualquier intervención que se plantee en un colectivo debe tener en cuenta sus características socioeconómicas y culturales, debe estimular la participación y la colaboración de los diferentes grupos. Por ejemplo, al realizar una intervención alimentaria en la población formoseña es necesario considerar nuestra proximidad con Paraguay y sus influencias en cuanto a preparaciones a base de harina de maíz o mandioca, así como las raíces guaraníticas de nuestra región. Por lo tanto, para que las intervenciones puedan ser bien aceptadas se debería incluir alimentos con lo que el colectivo esté familiarizado y de ahí en más ir incluyendo variantes que también sean accesibles a su contexto socioeconómico. 
2) Recurso alimentario viable: este punto recoge la potencialidad económica que puede destinarse a nivel individual o grupal para la adquisición de alimentos. También abarca, desde el punto de vista psicológico, el presupuesto económico que una persona está dispuesta a invertir en su alimentación. Intervienen dos elementos: el poder comprar y el querer comprar. Dentro del abanico de posibilidades debe optarse por lo más favorable. En países en vías de desarrollo en los cuales el bocio endémico es un problema de salud pública, una de las medidas preventivas más útiles es el consumo de la sal yodada. Por lo tanto, debe hacerse accesible este producto a la población favoreciendo que llegue a todos los pueblos y ciudades en los mercados y deben establecerse políticas de subvención para que esté al alcance de todos los bolsillos. No tendría mucho sentido convencer a la población de la conveniencia de uso de la sal yodada si luego en su pueblo o ciudad no existe el producto o tiene precio de lujo. 
3) Disponibilidad alimentaria: los factores mencionados se interaccionan también con la disponibilidad alimentaria, que podría definirse como la oferta de alimentos que a nivel individual representa la potencialidad de elección del consumidor. Las medidas de intervención deben tener en cuenta que los alimentos cuyo consumo se desea potenciar estén al alcance de la población porque estén ampliamente distribuidos, esto es, que cualquier persona los pueda adquirir en el supermercado en la tienda facilmente, o bien que se utilicen en los menús escolares, comedores de empresa etc. Además, debe considerarse el precio de los productos, de tal manera que sean asequibles a la economía doméstica de la población. Por ejemplo, desde El Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación, junto a la Mesa de Promoción del Consumo de pescado y Mariscos se creó El Programa Nacional “pescado para todos” cuyo objetivo fue promocionar el consumo de pescados y mariscos, en el marco del fortalecimiento de las economías regionales, soberanía alimentaria y políticas de precios. 
3. Plan, programa, proyecto: 

PLAN: el plan define a grandes rasgos las ideas que van a orientar y condicionar a los demás niveles de la planificación para el mismo. Determina prioridades y criterios, cobertura de equipamiento y disposición de recursos, su previsión presupuestaria y horizonte temporal. 
Por ejemplo: Plan Nacional “Argentina contra el hambre” mediante el Ministerio de Desarrollo Social, Resolución 8/2020, busca garantizar la seguridad y soberanía alimentaria de toda la población y familias argentinas con especial atención en los sectores de mayor vulnerabilidad económica y social. 
Como objetivos específicos, el Plan propone implementar un sistema que complemente los ingresos del hogar para la compra de alimentos, priorizando en los mismos a padres y/o madres con niños y niñas de hasta 6 años, mujeres embarazadas a partir de los 3 meses y personas con discapacidad que se encuentren en situación de vulnerabilidad social. También se busca fortalecer las prestaciones alimentarias dirigidas a provincias, municipios, comedores comunitarios, comedores escolares y organizaciones sociales; favorecer la participación de las familias y las comunidades en la producción de alimentos a fin de diversificar y mejorar sus consumos en pos de una alimentación saludable; promover sistemas de producción de alimentos a través del fortalecimiento de la economía solidaria, social y popular, el cooperativismo y la agricultura familiar; y propiciar la participación de redes comunitarias para el acompañamiento y seguimiento de las familias en la incorporación de hábitos saludables de alimentación, higiene y nutrición. 
PROGRAMA: el programa concreta los objetivos y los temas que se exponen en el plan, teniendo como marco un tiempo más reducido. Ordena los recursos disponibles en torno a las acciones y objetivos que mejor contribuyan con la consecución de estrategias marcadas. Señala prioridades de intervención en ese momento. 

Sería el nivel táctico, situado entre el plan y el proyecto. Intenta acercar uno al otro, concretando ideas y objetivos más generales de un plan en un lugar y tiempo determinado y a partir de recursos más concretos disponibles. De esta manera, las ideas generales de un plan se llevan a una situación más concreta. 
Por ejemplo:  El Plan Argentina contra el Hambre se apoya en el fortalecimiento de las acciones que lleva adelante el Programa Nacional de Seguridad Alimentaria y Nutricional. Dentro de este mismo plan encontramos el Programa ProHuerta, que es una política pública gestionada en conjunto con el INTA , que promueve la Seguridad y Soberanía Alimentaria, a través del apoyo a la producción agroecológica y el acceso a productos saludables para una alimentación adecuada.

PROYECTO:
Se refiere a una intervención concreta, individualizada, para hacer realidad algunas de las acciones contempladas en el nivel anterior (el nivel táctico) . define resultados previstos y procesos para conseguirlos, así como el uso concreto de los recursos disponibles 

Por ejemplo:

 El Plan Argentina contra el Hambre implica la promoción y fortalecimiento del acceso a la Canasta Básica de Alimentos. Por eso, a través de la Tarjeta Alimentar fomentamos el acceso de la población a alimentos saludables y variados. Acompañamos esta iniciativa con la organización de talleres sobre Educación Alimentaria Nutricional que orientan la compra y el consumo de los mismos.
La tarjeta está destinada a:
· Madres o padres con hijos e hijas de hasta 6 años de edad que reciben la Asignación Universal por Hijo (AUH).

· Embarazadas a partir de los 3 meses que cobran la Asignación por Embarazo y personas con discapacidad que reciben la AUH.
4. Las actuaciones en el campo de la Nutrición comunitaria intentan mejorar los estilos de vida ligados al modelo de consumo alimentario. Tiene como objetivo mejorar el estado Nutricional y de salud de los individuos y grupos de población en comunidad. 
5.  ¿por qué cree que es importante el estudio de la cadena alimentaria? Fundamente su respuesta. 
La cadena alimentaria está constituida por varios eslabones: la producción de alimentos, almacenamiento, manipulación y procesado, transporte (a mayoristas y minoristas) domicilio, consumo individual y estado nutricional. Conocer los procesos por los que el alimento pasa desde su origen en el campo y en las tierras hasta que llegan a nuestras mesas permite conocer las posibles estrategias de intervención para mantener o mejorar la calidad nutricional y organoléptica de los alimentos. También se deben considerar la utilización de pesticidas o fertilizantes y su repercusión en el alimento y en la salud de los consumidores. 
.
